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Ficha técnica 

 
1. Situación socioeconómica 
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Composición del CEMOP  

 
Directores: Dr. Ismael Crespo, Dr. Juan J. García Escribano y Dra. Antonia Martínez. 
 
Equipo de investigación: Dr. Antonio Garrido, Dra. Antonia González, Dr. Plácido Guardiola, Dra. Ana Millán, Dra. Pilar Ortiz y Dr. Francisco Parra.  
Profesores de Ciencia Política y Sociología de la Universidad de Murcia. 
 
Objetivos 
 
El objetivo de este estudio es retratar la realidad social y política de la Región de Murcia en la Primavera de 2010. 
La investigación ha sido realizada con la colaboración de las Áreas de Ciencia Política y de la Administración y de Sociología de la Universidad de Murcia, en el marco 
del Proyecto financiado por la Fundación Séneca “Efectos de las campañas electorales Municipales, Autonómicas y Generales en la decisión del voto en Murcia”.  
 
Temática 
 
El estudio se divide en tres grandes áreas temáticas, cada una de ellas con sus propios indicadores: 

• Situación socioeconómica: percepción de la situación política, percepción de la situación económica y percepción de los problemas de la Región. 
• Funcionamiento de las instituciones: valoración de la gestión del gobierno y de la oposición en la Región de Murcia. 
• Actitudes políticas: voto, identificación ideológica y valoración de líderes. 

 
Esquema 
 
Tras esta presentación y posteriormente a la ficha técnica del estudio, aparece una breve descripción de los criterios seguidos en la presentación de resultados 
(“estructura de los datos”). Después se presenta cada una de las tres áreas de contenido ya mencionadas, con una síntesis de los resultados más importantes en cada 
una de ellas. 
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Tipo de encuesta: 
 
Telefónica, asistida por ordenador, a través del sistema CATI. 
 
Ámbito: 
 
Región de Murcia. 
 
Universo: 
 
Personas de 18 y más años, empadronadas en el ámbito de estudio. 
 
Tamaño de la muestra: 
 
603 personas, repartidas de forma proporcional por estratos de población.  
 
 
Error muestral: 
 
El error estadístico máximo de los datos totales obtenidos con esta muestra, asumiendo los estándares del muestreo aleatorio simple, es del ±4,1%, con una 
probabilidad del 95.5% (2 sigmas) y P=Q. 

 



 

www.cemopmurcia.es 
 

 

Ponderación: 
 

No procede. 
 

Sistema de selección de entrevistados: 
 

Se ha utilizado el siguiente procedimiento: 
 

1. Selección aleatoria de municipios en cada estrato muestral, siempre que fue procedente. 
2. En cada localidad-punto de muestreo, selección también aleatoria de teléfonos-hogares entre todos los registrados en la Base General de Teléfonos. 
3. A nivel de hogar contactado, y para cada estrato muestral, cumplimentación de cuotas cruzadas de sexo y edad (seis tramos: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-

64, 65 y más), proporcionales a la distribución del universo de estudio, con entrevista final a una sola persona por hogar. 
 

Cuestionario: 
 

De tipo estructurado y cerrado.  
 

Fecha de realización: 
 

Del 22 al 28 de abril de 2010 
 

Trabajo de Campo: 
 

TNS Demoscopia. 
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Casi tres de cada diez murcianos consideran como buena o muy buena la 

situación política de la Región. Durante este último año esta percepción se ha 

mantenido estable, con una ligera tendencia al alza en especial a partir de las 

elecciones generales de 2008. 
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Valoración de la situación política de la Región de Murcia (en porcentajes) 

Existe un fuerte contraste entre la valoración de la situación política de la 

Región y la que realiza el conjunto de los españoles sobre el país. Mientras 

que el diferencial es positivo para Murcia en 2,4 puntos, lo es negativo para 

España en más de 56 puntos porcentuales. 
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 Valoración de la situación política de la Región de Murcia 
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POR SEXO 

POR EDAD 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 5,4% 12,9% 30,5% 44,7% 43,0% 

Regular 41,9% 48,4% 48,1% 41,5% 30,4% 

Muy mala/Mala 51,4% 35,5% 20,2% 9,6% 25,3% 

NS/NC 1,4% 3,2% 1,3% 4,3% 1,3% 

 
 

Los hombres y los ubicados desde el centro a la derecha, son los que mejor 

valoran la situación política. En cuanto a los segmentos de edad, son los 

situados entre 45 a 54 años los que peor valoran ésta. 

POR IDEOLOGÍA 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 30,9% 22,3% 30,6% 23,5% 32,4% 34,6% 

Regular 42,6% 50,4% 41,0% 44,4% 36,5% 35,5% 

Muy mala/Mala 23,5% 25,9% 26,1% 32,1% 29,7% 21,5% 

NS/NC 2,9% 1,4% 2,2% 0,0% 1,4% 8,4% 
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Valoración de la situación económica de la Región de Murcia (en porcentajes) 

Valoración de la situación económica de la Región d e 
Murcia (%)

17,5

36,5

44,3

1,7

10,0

38,2

49,2

2,6
7,2

43,3
48,4

1,1

9,8

38,0

51,4

0,8
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Muy buena/Buena Regular Muy mala/Mala NS/NC

Febrero 2008 Abril 2009 Noviembre 2009 Abril 2010

 

 
 

Durante el último año apenas ha habido variaciones en las percepciones 

sobre la situación económica de la Región: uno de cada dos murcianos valora 

ésta como mala o muy mala, frente a uno de cada diez que la percibe como 

buena o muy buena y dos de cada cinco que opinan que es regular.  

 
Si se comparan los datos de Murcia con los del conjunto de España, resulta 

destacable como la percepción de los españoles sobre la situación económica 

del país es mucho peor que la que tienen los murcianos sobre su Región: el 

77% de los españoles califica la situación económica de mala o muy mala 

frente al 51% de los murcianos que llevan a cabo la misma calificación de la 

situación de su Región. 
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 Valoración de la situación económica de la Región de Murcia 

POR SEXO 
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Aunque es generalizada la percepción sobre la situación económica, quienes 

peor la valoran son las mujeres, las personas entre 25 y 64 años y los situados 

ideológicamente en la izquierda y el centro-izquierda. 

POR EDAD 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 10,3% 6,5% 9,7% 4,9% 12,2% 15,9% 

Regular 51,5% 35,3% 36,6% 34,6% 35,1% 39,3% 

Muy mala/Mala 38,2% 58,3% 52,2% 59,3% 52,7% 43,0% 

NS/NC 0,0% 0,0% 1,5% 1,2% 0,0% 1,9% 

POR IDEOLOGÍA 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 4,1% 9,7% 8,2% 12,8% 12,7% 

Regular 37,8% 33,3% 39,9% 43,6% 34,2% 

Muy mala/Mala 56,8% 57,0% 51,1% 42,6% 53,2% 

NS/NC 1,4% 0,0% 0,9% 1,1% 0,0% 
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Problemas más importantes de la Región de Murcia (% )
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Problemas más importantes de la Región de Murcia (% )
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Para el 58% de los entrevistados el principal problema de la Región es el empleo, seguido, a 

mucha distancia, del agua (15,6%) y de la actual crisis económica (5,5%). Hay una 

consolidación de los problemas al mismo tiempo que persiste la idea de que el empleo es 

realmente el problema más grave de la Región. El abastecimiento de agua ha pasado a ser 

considerado, otra vez, como el segundo problema de la Región, lo que sin duda obedece a 

la reciente discusión en el Congreso de los Diputados del Estatuto de Castilla-La Mancha 

que provocó que el tema del trasvase Tajo-Segura estuviese en la agenda de los medios. 
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POR SEXO 

Problemas más importantes de la Región de Murcia, 
según sexo
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Todos los segmentos considerados muestran un comportamiento similar en 

la caracterización de los principales problemas de la Región, aunque en la 

diferenciación por sexo, son las mujeres son las que perciben de manera aún 

más acusada al empleo como el principal problema. 
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POR EDAD POR IDEOLOGÍA 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Empleo  39,7% 59,% 64,9% 69,1% 60,8% 47,7% 

Agua 19,1% 9,4% 11,2% 9,9% 12,2% 33,6% 

Crisis económica 2,9% 7,2% 8,2% 8,6% 2,7% 0,9% 

Corrupción 5,9% 1,4% 3,7% - 2,7% 1,9% 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Empleo  55,4% 59,1% 58,4% 58,5% 54,4% 

Agua 8,1% 7,5% 17,6% 24,5% 20,3% 

Crisis económica 6,8% 12,9% 4,3% 3,2% 3,8% 

Corrupción 5,4% 3,2% 3,4% - - 

 
 

La percepción del empleo como problema es más aguda entre los segmentos más activos en términos ocupacionales, persona entre 25 y 64 años, y en especial en 

el colectivo de 35 a 54 años.  

 

Si observamos los datos por ideología, destaca como la percepción del empleo es similar entre todos los segmentos ideológicos considerados. El tema del agua, sin 

embargo, es identificado como un problema según se avanza en la escala ideológica, justo lo contrario que lo sucede con la crisis económica y la corrupción.  
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Valoracion de la gestión, en su conjunto, del 
Gobierno Regional (%)
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El 36% del conjunto de los entrevistados tiene una valoración buena o muy 

buena de la gestión del Gobierno de la Región, frente al 21% que la valora 

como mala o muy mala. Comparando estos datos con los de los Barómetros 

anteriores, se destaca una estabilidad casi absoluta en esta percepción, lo 

que muestra la gran estabilidad de la opinión pública de la Región en 

referencia a la valoración del gobierno regional.  

 

Valoracion de la gestión, en su conjunto, del 
Gobierno Regional (%)
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Valoración de la gestion, en su conjunto, del Gobie rno 
Regional, según sexo
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POR SEXO 

 
Los hombres; los más jóvenes y los más mayores, así como aquellos 

ubicados en el centro, centro-derecha y derecha,  son los que realizan una 

mejor valoración genérica de la actuación del Gobierno de la Región. 
 

POR EDAD 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 38,2% 25,2% 34,3% 34,6% 45,9% 44,9% 

Regular 39,7% 48,2% 43,3% 42,0% 32,4% 34,6% 

Muy mala/Mala 19,1% 25,2% 22,4% 23,5% 20,3% 15,9% 

NS/NC 2,9% 1,4% 0,0% 0,0% 1,4% 4,7% 

 

POR IDEOLOGÍA 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 12,2% 15,1% 36,5% 56,4% 55,7% 

Regular 43,2% 46,2% 47,2% 35,1% 26,6% 

Muy mala/Mala 44,6% 36,6% 15,0% 8,5% 15,2% 

NS/NC 0,0% 2,2% 1,3% 0,0% 2,5% 
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 Valoracion de la actuación del PSOE en la oposición  
(%)
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La tarea de oposición del PSOE regional es valorada negativamente por uno 

de cada dos ciudadanos y menos de uno de cada diez la valora de manera 

positiva. Los datos comparados desde marzo de 2008 muestran que la crítica 

hacia la labor de este partido alcanza en este barómetro su cifra más alta, 

con un diferencial negativo de 51 puntos, frente 13 que tenía hace dos años. 

Valoracion de la actuación del PSOE en la 
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 POR SEXO 

Valoración de la actuacion del PSOE en la oposición , 
según sexo
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Los hombres son más críticos que las mujeres al evaluar la oposición socialista al igual que los que tienen entre 25 y 54 años. En términos de ubicación ideológica, 

son los situados en posiciones de centro-derecha y derecha los que en menor medida califican la oposición del PSOE como buena o muy buena. Destaca, sin 

embargo, que un muy elevado porcentaje de los que se sitúan en posiciones de centro-izquierda e izquierda también califican la tarea de oposición del PSOE como 

mala o muy mala. 

ción de mala y muy mala de  

POR EDAD 

 De 18 a 
24 

De 25 a 
34 

De 35 a 
44 

De 45 a 
54 

De 55 a 
64 

De 65  y 
más 

Muy buena/Buena 14,7% 9,4% 8,2% 4,9% 5,4% 6,5% 

Regular 42,6% 33,8% 31,3% 32,1% 41,9% 31,8% 

Muy mala/Mala 35,3% 51,8% 55,2% 60,5% 48,6% 50,5% 

NS/NC 7,4% 5,0% 5,2% 2,5% 4,1% 11,2% 

POR IDEOLOGÍA 

 Izquierda Centro 
izquierda Centro Centro 

derecha Derecha 

Muy buena/Buena 23,0% 9,7% 6,9% 3,2% 2,5% 

Regular 40,5% 37,6% 39,5% 28,7% 21,5% 

Muy mala/Mala 29,7% 48,4% 49,8% 62,8% 69,6% 

NS/NC 6,8% 4,3% 3,9% 5,3% 6,3% 
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Si las elecciones hubieran sido en abril de 2010, el PP las hubiera vuelto a ganar con un incremento en su porcentaje de voto. El PSOE lograría, por el contrario,  

un peor resultado que en las elecciones de 2007, con casi 8 puntos por debajo de lo obtenido en esas elecciones. IU elevaría su umbral de voto respecto a 2007, y 

UPyD obtendría un exiguo 4 por ciento. 

 

Resultados de las Elecciones Autonómicas de 2007(% s/votos a 
candidaturas)
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Estimación de voto en Elecciones Autonómicas
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Identificación ideológica (%)
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El electorado murciano se identifica con una posición de centro: casi dos de cada cinco la señalan como su ubicación. Mientras, derecha e izquierda son ocupadas 

por un número similar de encuestados, alrededor de tres de cada diez. En términos comparados, estas posiciones son similares al del conjunto de los españoles, si 

bien hay una ligera tendencia entre el electorado murciano a ocupar espacios más a la derecha que el conjunto de los españoles.  
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Conocimiento de líderes (%)
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El 95% de los entrevistados conoce al 

Presidente de la Comunidad Autónoma, frente 

al 69% que conoce a Pedro Saura y el 40% que 

conoce a José A. Pujante. Los líderes 

nacionales, José Luis Rodríguez Zapatero 

(99,7%) y Mariano Rajoy (99,5%), son los más 

conocidos por los entrevistados. 
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Valoración media (0-10) de líderes

5,8

4,0
4,5

3,7

4,9

5,9

4,0
4,7

3,5

4,6

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Ramón Luís
Valcárcel

Pedro Saura José Ant. Pujante José Luis R.
Zapatero

Mariano Rajoy

Noviembre 2009 Abril 2010

 

 

Entre los distintos líderes regionales, Ramón L. 

Valcárcel sigue siendo el mejor valorado (5.9), seguido 

de José A. Pujante (4.7) y Pedro Saura (4.0).  Al valorar a 

los líderes nacionales, ambos obtienen peores 

valoraciones que sus compañeros de partido a nivel 

regional, y en todo caso, los dos suspenden en la 

valoración de los murcianos: 4.6 Mariano Rajoy y 3.5 

José L. Rodríguez Zapatero. 
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Valoración media (0-10) de líderes
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Las valoraciones sobre los líderes regionales se mantienen muy estables con el paso del tiempo, sin apenas modificaciones relevantes durante los dos últimos años. 

Por el contrario, la situación política y económica del país ha afectado la percepción de los murcianos sobre los dirigentes nacionales, obteniendo ambos su peor 

valoración desde 2008: Rajoy pierde 0.9 punto en estos dos años y Rodríguez Zapatero 1.9. 
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 Valoración media (0-10) de líderes, según recuerdo de 
voto de sus propios votantes en Elecciones 

Autonómicas de 2007
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Los votantes populares califican a Valcárcel con un 7.3 y a 

Rajoy con un 5.7. El Presidente del Gobierno regional 

mantiene estable su valoración entre sus votantes, mientras 

que el líder popular a nivel nacional es ligeramente 

castigado entre éstos,  perdiendo cinco décimas desde abril 

de 2009. Un caso similar ocurre entre los electores 

socialistas: Saura apenas modifica su valoración entre sus 

votantes, mientras que Rodríguez Zapatero pierde dos 

décimas en el último año. 

 


